
پرتوهای گسیل شده از هسته ها
 پى اى برکشف پرتوزایى طبیعی توسط هانری بکرل، آغازى

ا پرتوزا وقتی یک هسته ناپایدار ی. بوداتم هسته وجود بردن به 
، نوع واپاشی می ّکند( یا اصطلاحا خودبه خود)به ًطور طبیعی 

رایند این ف. معینی از ذرات یا فوتونهای پر انرژی آزاد میشوند
میشود نامیده پرتوزایی طبیعی ، واپاشی

آلفا  های پرتو: در پرتوزایی طبیعی سه نوع پرتو ایجاد میشود،
و پرتوهای گاما پرتوهای بتا 



 پرتوهایα :

 نفوذ را دارند و با ورقه نازک سربی با ضخامت ناچیز کمترین
0.01mm،متوقف میشوند

 ستکوتاه اذره ها بُرد این . آلفا، سنگین اند و بار مثبت دارندذره هاى  .
و یا با ( سانتیمتر2تا 1)کوتاهی در هوا مسافت این ذرات پس از طی 

.  عبور از لایه ای نازک از مواد جذب میشوند
 ث از راه تنفس یا دستگاه گوارش وارد بدن شوند، باعذره ها این اگر

بود که مواد بنابراین، باید مراقب. مى شوندآسیب شدید به بافتهاى بدن 
نشوندآلفازا هرگز وارد بدن 





انواع واپاشی بتا
این این واپاشی، متداولترین نوع واپاشى در هسته هاست و ذرات گسیل شده در

ون اند و بررسیهای بعدی نشان داد که این ذرات الکتر. واپاشی را ذرات بتا می نامند
نامیدند β-به همین دلیل، این واپاشی را واپاشی  

 پرتوهایβ  مسافت خیلی بیشتری از پرتوα 0.1راmmدر سرب نفوذ میکنند  .
هم، توسط واپاشى بتا، نخستین مورد پرتوزایی بود که در سالهای پایانی قرن نوزد

ود الکترون گسیل شده در این واپاشی، در هسته مادر وج.هانری بکرل مشاهده شد
ه وجود این الکترون وقتی بندارد و همچنین یکی از الکترون های مداری اتم نیست؛ 

β–د واپاشی فراین. می آید که نوترونی درون هسته، به پروتون و الکترون تبدیل شود
:به صورت زیر است 



 ته، جرم توسط هسذره گسیل شده نوعی دیگر از فرایند واپاشى بتا، در
به این . است +eحامل بار -eبه جای بار ولی یکسان با الکترون دارد، 

در . داده میشودنمایش  e+یا  β+الکترون مثبت، پوزیترون میگویند و با 
یکی از پروتونهایواقع آنچه در این واپاشی رخ میدهد این است که 

پس این و سهسته به یک نوترون و یک پوزیترون تبدیل میشود درون 
رابطه زیر بیان با  β+فرایند واپاشی . میشودپوزیترون از هسته گسیل 

میشود







واپاشی گاما
 پرتوهایγ ه بیشترین نفوذ را دارند و میتوانند از ورقهای سربی ب

.  بگذرند 100mmضخامت قابل ملاحظه ای 
 رار پس از واپاشی آلفا یا بتا، در حالت برانگیخته قهسته ها اغلب

مى پایه به حالت( پرتو گاما)پر انرژی فوتونهای میگیرند و با گسیل 
.  رسند

 این فرایند، درA  وZ  ه با علامت برانگیخته کبلکه هسته تغییر نمىکنند؛
واپاشی . دمى رسشده است، با گسیل پرتو گاما به حالت پایه مشخص ٭
γ  میشود رابطه زیر بیان با:







چند نکته 
لئونها در تمام فرایندهای واپاشی پرتوزا مشاهده شده است که تعداد نوک

لئونها، پیش در طی فرایند واپاشی هسته ای پایسته است؛ یعنی تعداد نوک
.از فرایند با تعداد نوکلئونها پس از فرایند مساوی است 

 درواپاشیα عدد ) هم عدد جرمی و هم عدد اتمی کاهش می یابد
(واحد و عدد اتمی دو واحد کم می شود 4جرمی 

 در واپاشیβعدد جرمی تغییر نمیکند اما عدد اتمی یک واحد تغییر
دد اتمی در بتا مثبت عدد اتمی یک واحد کاهش و در بتا منفی ع) میکند 

(یک واحد افزایش می یابد 
 در واپاشیγعدد جرمی و عدد اتمی هر دو ثابت می مانند  .



مثال و تمرین
1- شی می پرتوزایی است که با گسیل بتای منفی، واپاعنصر 1۷6لوتتیم

نصرها که را بنویسید و با استفاده از جدول تناوبی عواکنش معادله این . کند
یدکنکه تولید میشود تعیین را در پیوست آمده است، عنصر جدیدی 

 اکنش معادله این و. کندگسیل پوزیترون، واپاشی می با 15اکسیژن ایزوتوپ
مده است، آپیوست را بنویسید و با استفاده از جدول تناوبی عنصرها که در 

.کنیدعنصر جدیدی را که تولید میشود تعیین 



92)اگر هسته اورانیوم
238𝑢 )

ی توریوم با تابش یک ذره آلفا به عنصر توریوم تبدیل شود، عدد اتم
.را بدست آورید

  91هسته ی
231𝑃𝑎

ند هسته ی حاصل چند پروتون و چ. با گسیل ذره آلفا وا می پاشد
؟نوترون دارد

کدام ذره واکنش هسته ای زیر را کامل می کند.
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